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odeV GerMÁnoV na stĺpe Marca aurélia

igoR BAZovsKÝ

Keywords: column of Marcus Aurelius, Roman period, Germans, clothing

Abstract: The subject of the paper is the depiction of Germanic clothing on the reliefs of the column of Marcus Aurelius which descri-
bes in pictorial form the fighting betweens Romans and Germanic tribes in the central Danube region. The authenticity of the de-
pictions is problematic, since they were produced after a certain time lapse by artists in Rome, far from the location of the fighting. 
For this reason, a comparison with historical, archaeological and other iconographic sources is important. The latter suggest that the 
main items of Germanic men’s clothing were long trousers, shoes and a cloak closed on the right shoulder by a pin. Only some men 
wore a shirt-like gown tied at the waist. Women wore either a sleeveless long pleated garment which could be clasped on the shoul-
ders or a shirt-like garment with long or short sleeves. The clothing was fastened under the chest or at the waist.

propaganda bola, je a bude neoddeliteľnou súčasťou politiky. nie inak tomu bolo v období najväčšieho rozmachu Rímskeho 
impéria v 2. storočí n. l. Bežný občan rozľahlej ríše mal len zriedka možnosť vidieť cisára na vlastné oči. napriek tomu dobre 
poznal jeho podobu. v každom významnejšom meste, či vojenskom tábore stála jeho socha, jeho portrét bol vyobrazený na 
všetkých minciach. Aby zvečnili svoje činy a víťazné ťaženia, dávali si cisári stavať oslavné monumenty: víťazné oblúky, stĺpy, 
stély a podobne. takýmito propagandistickými „bilboardami“ sú aj oslavné stĺpy cisárov trajána a Marca Aurélia v Ríme. na 
špirálovitých reliéfnych pásoch sú na nich zobrazené boje Rimanov s barbarmi. Zatiaľ čo hlavnými protivníkmi Rimanov sú 
na trajánovom stĺpe dákovia, na stĺpe Marca Aurélia sú to germánske kmene. historici dodnes nie sú jednotní v tom, nakoľ-
ko sú zobrazenia na stĺpoch hodnoverné. Zhotovovali ich umelci v Ríme ďaleko od miest bojov. preto najmä podoba stavieb 
a rastlín na barbarskom území často nezodpovedá skutočnosti. i stvárnenie barbarov v scénach mohlo podliehať určitým za-
žitým predstavám o ich vzhľade a zobrazovať tak akýsi archeotyp barbara. napriek tomu mohli mať tvorcovia scén k dispozí-
cii určité predlohy – napríklad kresby zhotovené na mieste bojov. so zajatými protivníkmi mali možnosť zoznámiť sa aj pria-
mo. po víťazných ťaženiach usporadúvali cisári v meste triumfálne sprievody, v ktorých viedli zajatých nepriateľov. neskôr 
boli mnohí z nich predávaní v Ríme do otroctva. niektorí z germánov museli bojovať ako gladiátori v rímskej aréne, pričom 
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obr. 1 germáni (?) zobrazení na scénach č. X, XXi a lXi (podľa Coarelli 2008)
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im často ponechávali pôvodnú výzbroj. už v 1. storočí sa niektorí z cisárov obklopovali germánskou osobnou strážou, ktorá 
bola v cudzom prostredí závislá od ich priazne.

stĺp Marca Aurélia vznikol krátko po smrti cisára podľa vzoru staršieho trajánovho stĺpu. tejto výnimočnej pamiatke je ve-
nované množstvo monografií a štúdií. najnovšie sa ňou podrobne zaoberal Filippo coarelli, ktorý použil originálne fotogra-
fie z roku 1894 (Coarelli 2008). na 116 reliéfnych scénach stĺpu sú zobrazené boje Rimanov s germánmi a sarmatmi počas tzv. 
„Markomanských vojen“. Aj keď hlavným protivníkom v nich bol kmeň Markomanov, zúčastnili sa ho aj iné germánske i ne-
germánske kmene. v scénach možno odlíšiť Rimanov od barbarov len podľa odevu a výzbroje. obe skupiny nosili brady. tá-
to móda sa rozšírila na rímskom území od čias cisára hadriána (117-138), ktorý ju začal nosiť po vzore grékov, pretože bol ich 
veľkým obdivovateľom. Rímski legionári majú na tunike s krátkymi rukávmi oblečený segmentový pancier, pomocné jednotky 
krúžkovú, alebo šupinovú zbroj a väčšinou krátke nohavice. naproti tomu barbari sú na reliéfoch zobrazení v dlhých prilieha-
vých nohaviciach. hornú časť tela prikrýva košeľovitý odev s dlhými rukávmi, ktorý je v páse zopnutý opaskom. odev dopĺňa 
plášť zopnutý na pravom pleci. niektorí barbari, pravdepodobne germáni, majú hornú časť tela zahalenú len plášťom (obr. 1). 

problematické je rozlišovanie jednotlivých skupín barbarov na stĺpe, pretože Markomanských vojen sa okrem rôznych 
germánskych kmeňov zúčastnili tiež sarmati a okrajovo aj niektoré keltské kmene. charakteristickým znakom germánskych 
svébov, ku ktorým patrili aj Markomani a Kvádi, je špecifický mužský účes – tzv. svébsky uzol. publius cornelius tacitus (55-
115?) v 38. kapitole knihy germania o svéboch píše: „Vonkajším znakom tohto kmeňa je, že si sčesávajú vlasy nabok a zväzu-
jú do uzla: tým sa Svébi odlišujú od ostatných Germánov a u Svébov slobodní občania od otrokov“ (Tacitus 1980, 64). Zatiaľ čo 
na trajanovom stĺpe sú germáni ľahko identifikovateľní, pretože majú vlasy zviazané do spomínaného uzla, na stĺpe Marca 
Aurélia tento typický znak chýba. nie je jasné, či v sledovanom období tento účes postupne vychádzal z módy, alebo umelci 
v Ríme jednoducho zobrazovali obecný prototyp vlasatého barbara. pretrvávaniu módy „svébskeho uzla“ nasvedčuje zobra-
zenie barbarského náčelníka na sarkofágu z portonaccio, ktorý je datovaný do rokov 180-200 (Kieger 2004, 102) 

 Ani odevom sa germáni na stĺpe Marca Aurélia nelíšia od ostatných barbarov. Za sarmatov možno pravdepodobne považovať 
zajatcov zobrazených na scéne XliX. Zarastení muži s prepásaným košeľovitým rúchom a dlhými nohavicami sa od germánov lí-
šia len pokrývkami hlavy (Coarelli 2008, 209). niektorí bádatelia sa pokúšali na reliéfoch identifikovať keltských Kotínov (Pelikán 
1960, obr. 15). dokladom ich prítomností má byť scéna lXviii, (obr. 2: 1). na scéne „odvádzanie a zabíjanie zajatcov“ sú zobraze-
ní barbari odvádzaní na popravu a do zajatia. Časť zajatcov má okolo krku kruhy pripomínajúce torquesy, na základe čoho sú po-
važovaní za Keltov. príspevok Radoslava Čambala v tomto zborníku však spochybňuje túto interpretáciu. Zajatí barbari sa inak ni-
čím nelíšia od germánov zobrazovaných na iných scénach. Barbar, ktorého zabíja rímsky vojak (obr. 2: 3), aj barbar (údajný Kelt) 

obr. 2 Zabíjanie a odvádzanie barbarov na odliatku zo stĺpa M. Aurélia (scéna č. lXviii) – jednotlivé časti odevov sú farebné zvýraznené.
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obr. 3 Reliéf so scénou „Barbari sa podrobujú cisárovi“ uložený v Museo di 
conservatori v Ríme (podľa Kolník 1984)

odvádzaný do zajatia (obr. 2: 4) majú oblečené dlhé nohavice, dlhú prepásanú košeľu a plášť zopnutý na pravom pleci sponou. na 
scéne zobrazené ženy, odvádzané do zajatia, majú na spodnom odeve s dlhými rukávmi oblečený zriasnený, v páse prepásaný vrch-
ný odev (obr. 2: 2). na scéne lXXiv vidieť zajaté ženy s odevom bez rukávov, zopnutý na pleciach dvojicou spôn.

Zo zobrazením germánov sa stretávame aj na iných monumentálnych pamiatkach. okrem spomínaného trajánovho stĺpa 
je to napríklad tropaeum traiani v dobrudži (Rumunsko). veľmi detailne vidíme germánsky odev v scéne „Barbari sa podro-
bujú cisárovi“ na reliéfe uloženom v Museo di conservatori v Ríme (obr. 3; Kolník 1984, obr. 9). dvojica barbarov kľačí pred 
cisárom na koni a spína k nemu ruky. sú oblečení v dlhých prepásaných košeľovitých odevoch, ktoré im siahajú po kolená. na 
pleciach majú plášte, ktoré sú pod krkom viditeľne zopnuté sponami. Aj títo barbari majú bradu a ich vlasy nie sú zopnuté do 
svébskeho uzla. Reliéf pravdepodobne pochádza z nezachovaného víťazného oblúka Marca Aurélia. so zobrazením germánov 
sa stretávame aj na drobnej bronzovej plastike. Busta germána s vlasmi zopnutými do svébskeho uzla zdobí atašu bronzového 
kotla, ktorý sa našiel v známej hrobke germánskeho náčelníka z Mušova (Bouzek 2000, Fig. 21). podobne zopnuté vlasy vidíme 
aj na kľačiacej bronzovej soške germána (Leube 1983, 339, taf. 37). ojedinele sú germáni zobrazovaní na minciach. na známej 
minci Antonina pia s nápisom ReX QvAdis dAtvs (kráľ dosadený Kvádom) z rokov 140-144 stojí oproti cisárovi germánsky 
„kráľ“ zobrazený v dlhých nohaviciach a plášti.

Rímsky historik publius cornelius tacitus (55-115?) o germánoch píše: „Ako odev nosia všetci plášť zopnutý sponou ale-
bo, ak ju nemajú tŕňom; inak nemajú na sebe nič viac a trávia celé dne pri kozube a ohni. Tí najbohatší sa líšia odevom, ktorý 
však nesplýva ako u Sarmatov a Partov, ale je priliehavý a vystupujú pod ním jednotlivé časti tela“ (Tacitus 1980, 55).

dôležité poznatky o germánskom odeve prinášajú archeologické pramene. cenné sú najmä nálezy zachovaných múmií 
z rašelinísk severného nemecka a dánska. vhodné klimatické podmienky tu umožnili zachovanie organických látok – tex-
tilného a koženého odevu. poznatky z týchto oblastí však nie je možné bez problémov prenášať na celé územie slobodnej 
germánie. v oblasti stredodunajského barbarika sa so zachovanými zvyškami látok stretávame len ojedinele. okrem kli-
matických podmienok je príčinou aj prevládajúci žiarový rítus. väčšinou sa látky, respektíve otlačky ich štruktúry zachovali 
na rôznych kovových predmetoch, napríklad na nádobách, spínadlách odevu, či nástrojoch. Rekonštrukcia kroja je tu preto 
možná len na základe rozloženia kovových predmetov (opaskové kovania, spony, ihlice) v málo početných kostrových hro-
boch. o spôsobe nosenia niektorých druhov odevu nás nepriamo informujú kamenné náhrobky z noricko – panónskej ob-
lasti, na ktorých sú vyobrazené ženy v keltsko-ilýrskom kroji. K nemu patrilo aj párové nosenie spôn a typických opaskov. 
niektoré kovové súčasti tohto kroja (spony, opaskové kovania) sa vyskytujú aj na pohrebiskách naddunajských germánov. 
spôsob ich nosenia a kombinovania však nemusel byť rovnaký ako na rímskom území. Rekonštrukcii germánskeho kroja 
bola venovaná pomerne veľká pozornosť. špeciálne ženským krojom v stredo- a východoeurópskom barbariku sa podrobne 
zaoberala M. tempelmann-Maczyńska (Tempelmann-Maczyńska 1989). Rekonštrukcii germánskeho kroja na základe arche-
ologických nálezov v stredodunajskej oblasti sa najnovšie venovala i. Kvetanová (Kvetanová 2008). 

Záver
stĺp Marca Aurélia patrí nesporne k  najdôležitejším 

ikonografickým pamiatkam 2. storočia. vznikol krátko po 
skončení bojov, ktoré sú na výjavoch zobrazené. pri skúma-
ní výjavov treba brať do úvahy skutočnosť, že umelci, ktorí 
reliéfy zhotovovali, mohli mať skreslené predstavy o oblas-
tiach a ľuďoch žijúcich ďaleko na severe. vzhľadom na tento 
fakt je hodnovernosť zobrazení problematická. preto je dô-
ležité porovnanie s historickými (tiež často tendenčnými), 
nepočetnými archeologickými a  ikonografickými prameň-
mi. Archeologické doklady kroja v oblasti stredodunajského 
barbarika sú v dôsledku klimatických podmienok a pohreb-
ného rítu veľmi skromné a poznatky o germánskom odeve 
zo severnej európy nemusia automaticky platiť aj pre stre-
dodunajskú oblasť. cennými ikonografickými prameňmi 
sú aj trajánov stĺp, tropaeum traiani, reliéf z Museo con-
servatori v Ríme, sarkofág z portonaccio, i vyobrazenia na 
minciach a drobnej kovovej plastike.

Z porovnania rôznych prameňov vyplýva, že hlavnými 
súčasťami germánskeho mužského odevu boli dlhé noha-
vice, topánky a plášť spínaný na pleci sponou. Košeľovité, 
v páse prepásané rúcho nosila len časť mužov. Ženy nosili 
najčastejšie buď bezramienkový nariasený dlhý odev, ktorý 
mohol byť spínaný na pleciach, alebo košeľovitý odev s dl-
hými, či krátkymi rukávmi. odev bol zopnutý pod hru-
ďou, alebo v páse. cez plecia mohli mať prehodenú šatku 
(Furmánek/Pieta 1985, 83). 
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the clothinG of the GerMans on the coluMn of Marcus aurelius 

igoR BAZovsKÝ

The column of Marcus Aurelius is undoubtedly one of the most important iconographic monuments of the second century. 
on its 116 reliefs, it depicts fighting with the germans and other barbarians in the central danube region. it was modelled on 
the older trajan‘s column shortly after the end of the fighting. When examining the scenes, one must take into account the fact 
that the artists who worked on the reliefs might have had distorted ideas about the regions and people living far to the north. 
When we consider this fact, the authenticity of the depictions is problematic. For this reason it is important to make compari-
sons with historical (also often biased) sources as well as small archaeological and other iconographic sources.

This comparison suggests that the main items of germanic men‘s clothing were long trousers, shoes and a cloak closed on 
the right shoulder by a pin. only some men wore a shirt-like gown tied at the waist (fig. 1). Women wore either a sleeveless 
long pleated garment which could be clasped on the shoulders or a shirt-like garment with long or short sleeves. The cloth-
ing was fastened under the chest or at the waist.

When examining the germans on the scenes on the column, we are confronted with the problem of distinguishing them 
from the other Barbarians, since their clothing is not significantly differentiated. The characteristic mark of suebian men – ty-
ing their hair into a so-called “suebian knot” –  is also missing. The latter can be seen on other stone-masonry monuments (tra-
jan‘s column,  the tropaeum traiani, the portonaccio sarcophagus), but is missing, for example, on the more detailed relief to be 
found in the palazzo dei conservatori Museum in Rome (figure 3). We can also note difficulties in differentiating the barbarians 
in scene lXviii, a cast of which can be found in the Museum of Archaeology of the slovak national Museum (fig. 2: 1). The 
scene depicts barbarians being taken away for execution and into captivity. some of the prisoners have rings resembling torques 
around their neck, based on which they are considered to be celts. Radoslav Čambal‘s article in this anthology calls into ques-
tion this interpretation.  The captured prisoners differ in no other way from the germans depicted in the other scenes. The bar-
barian killed by a Roman soldier (fig. 2: 3) and the barbarian (alleged celt) taken into captivity (fig. 2: 4) are wearing long trou-
sers, a long shirt tied at the waist and a cloak fastened on the right shoulder by a pin. The women in the scene being taken into 
captivity are wearing over their undergarments a long-sleeved pleated top garment, tied at the waist (fig. 2: 2).

We also encounter depictions of the germans on other monuments. As well as the above-mentioned trajan‘s column, 
these also include, for example, the tropaeum traiani in dobruja (Romania). We can see in great detail the germanic cloth-
ing in the scene “Barbarians submitting to caesar” on the relief stored in the palazzo dei conservatori Museum in Rome (fig. 
3). two barbarians are kneeling down before caesar on a horse and holding up their hands to him. They are wearing cloaks 
fastened on their shoulders by pins over their long, knee-length gowns tied at the waist.
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